

# 虽失之东隅 然收之桑榆

-评张艺谋新片《归来》 □至3人

电影《归来》改编自严歌苓的长篇小说 《陆犯焉识》,一些看过小说的人对电影大量 删节小说的情节表示疑惑。我是先看电影再 翻阅小说的,小说的情节确实较为丰富,描写 了留洋博士、大学教授陆焉识的大半生,他先 是在上海遭遇了一场由继母强加的包办婚 姻,因为不满与"解放脚"冯婉喻的无爱婚姻, 便远赴华盛顿留学, 在过着纨绔子弟生活的 同时居然精通了多国语言且学有所成。上世 纪50年代。他被打成反革命发配到2500公 里外的青海,先后被判处死缓和无期。妻子冯 婉喻每月一信勾起了他对上海和家庭的无穷 思念,于是逃离青海潜回上海,因此给自己和 家庭带来了更严重的后果。1979年,他终于 回到上海。那节小说的最后一句是:"此时,我 祖母的失忆症已经恶化,她悄悄问女儿:伊是

#### 时空大大浓缩

电影舍弃了原著大部分的情节,仅截取 其中陆焉识潜回家乡的故事加以发挥。主要 情节是陆焉识真正"归来"后的一切,来自于 小说那一节的最后一句。

电影编导采取如此的策略,可能有其外部运作更为顺畅免得节外生枝的考虑。但就原著文本而言,它对陆焉识的大半生用的都是叙述人主观的叙述,且时序颠倒或交错,情节繁复,电影难以按照其脉络作较忠实的改编。电影如果不采取画外音的手法,很难保持原著的风格;如果用全知视点的客观叙述,似乎又缺少了什么,需要补充更多具象的情节和细节。编导可能出于外部和内部的双重考虑,才决定把小说中长达半个多世纪的时间跨度缩短到最后的十多年,把横跨上海、华盛顿、青海三地的地域空间压缩并易为以北方某个城市为主,这样电影的时空就大大浓缩了。

#### 意象反复渲染

这部片长为 111 分钟的电影, 其主要内容就是点题的"归来"和由此生发的剧情。第一次"归来"实为潜逃, 因为女儿的告密使陆焉识和冯婉喻失之交臂。陆焉识因此变成了"逃犯"。冯婉喻倍受惊吓和打击, 夫妻重逢的梦想在咫尺间归于幻灭。女儿并未因为"大义灭亲"而得到芭蕾舞剧《红色娘子军》中主角吴清华的角色, 最终离开剧团成为普通的女工。第二次才是真正的"归来",但冯婉喻却偏偏患了失忆症。她认识邻居和被她拒绝进门的女儿,但还记得"5号"是丈夫归来的日子,每到这一天便兴冲冲地去车站迎接。但当丈

夫出现在她面前时却认不出来,以致使陆焉 识人虽归来却有家难回。

大量删除原著情节, 使电影具备了简而 又简的极简主义风格。在这种极简主义中,有 限的情节高度集中,在高密度的凝炼中,"归 来"的意象被反复渲染和叠加,甚至成为荣格 所说的原型。第一次是在火车站天桥的两端 隔空等待和寻找, 夫妻俩在被跟踪包抄的险 境中拼命呼喊奔跑期待相逢, 却在接近的一 刻被拘捕。第二次虽然恢复了自由,看似可以 转悲为喜,一家团聚,无奈妻子的创伤性失 忆,导致漫长的痛苦有增无减。电影为陆焉识 接近冯婉喻, 以唤起她的记忆设计了多种假 扮的角色,如钢琴调音师、读信者等。《渔光 曲》的琴声似乎唤起了她的碎片记忆,陆焉识 未曾发出的信件, 也在朗读中触动了她的柔 情。然而,种种努力仍归于零。以致当某个月 "5号"她又要去接站时,陪同她去的竟是举 着"陆焉识"牌子的陆焉识本人。这最终的结 尾,成为这部极简主义的电影最浓墨重彩且 意味深长的影象。

《归来》删去了原小说大量的情节,也换掉了颇为触目的书名,却失之东隅而收之桑榆。

#### 悲剧意味浓郁

《归来》既是一部极简主义风格的电影, 又是一部具有浓郁悲剧意味的作品。它以颇为含蓄的手法揭示了一段令人难以忘怀的创伤性历史,任何一个经历过这段历史的人,都会以自己的记忆来补充它的含蓄和简约。当然,对于年轻的观众来说,也可能因其简略而带来接受方面的某些障碍,多数外国观众可能更是难以理解一个知识分子这样的经历和遭遇。这似乎更能说明,不应该让这段历史失语或被失忆。

《归来》的创作团队是强大的。编剧邹静之是目前中国最著名的电影编剧之一,小说原作者严歌苓也加盟编剧。许多一线演员在这部电影中甘当惊鸿一瞥的绿叶。饰演女儿的新人张慧雯本是跳民族舞的,但在剧中屡屡展示的芭蕾舞技着实令人惊艳。最应该和现倒。有人说陈道明的腮帮子动高的境界。可见我说明的是,他们在"归来"的剧情中,演绎了一个纯粹由于外力作用而破碎了的家庭,他们先给自于外力作用而破碎了的家庭,他告终,但另一方却不离不弃地始终坚守。导演张艺谋这回是真正地洗尽了商业片的铅华,在这部艺术片中演绎了一次魂兮"归来"。

## "喧哗"中期待真知灼见

——谈 E 时代的戏剧批评

新媒体时代的微博剧评、微信剧评和一些匿名发表于网络上的剧评人,在即时体现多元观点的同时,也引发了网络剧评是否能破解剧评困境的争议。在日前于上戏举行的《E时代的戏剧批评》学术研讨会上,来自全国各地的专家、学者,就此展开激烈讨论。

#### 剧评 剧评人 皆处困境

上海市文学艺术院原副院长邹平认为,剧评的困厄就是剧评人的困厄。如果剧评人不能靠写剧评生活,就没人愿意当剧评人。市作协主席王安忆认为,如果没有好剧目,就一定没有好剧评。北京媒体人徐健也同意王安忆的观点:"表面看是一片乱象,实则是戏剧生态内部创作少,让评论者无言。"剧作家赵耀民实话实说:"从创作者角度而言,总是希望被人赞扬的。"而剧作家、评论家的圈子又不大,熟人会私下交流真实观点,但是落字成文时,难免受人情所累。

#### 网评 匿名者 前途未明

匿名在网络上率性地发表对剧目的真实评论是E时代的新现象。为了不在研讨会上"失语",他们也通过递交文字表达了观点。"押沙龙在1966"认为,自媒体"快"而且"传播广泛""反馈及时""不设门槛"。但是其劣势也显而易见。与会专家一致认为,网络

剧评碎片化、情绪化、随意化,无论是点赞还是吐槽,都显得"众生喧哗"。浙江大学传媒与国际文化学院副院长胡志毅认为,"不能因为生活在E时代,就以E时代的标准来写剧评。"最令专家质疑的是"匿名"。戏剧理论家田本相认为,"剧评应该是实名制,因为剧评也是一门独立学科"。全国剧协副主席、剧作家罗怀臻认为,"匿名违背了剧评的底线,那就是真实,所谓文责自负。"

#### 无畏 剧评人 精神布施

专家一致认为,剧评人要成为"无畏的 精神布施者"。在当下大部分人未曾接受过 戏剧系统教育的大环境下。普及戏剧常识。 撰写启蒙式剧评,是具有专业背景的剧评人 的当务之急。田本相教授也强调,学院派、专 业人士应该以无畏的态度, 投身到剧评中 来,引导观众和读者,认识真正的好戏。徐健 认为,专业剧评人要在秉持艺术良知的前 提下,找到与观众之间的"对话性"。上戏戏 剧评论工作室主任丁罗男教授认为, 虽然 在各种纷繁的议论中, 剧评人被赋予来自 圈内外、各环节的多重"期盼",但是,真正 优秀的剧评, 应该对这个时代有着清醒的 认识, 既具有洞穿艺术规律的真知灼见,也 具有了然观众心理的基本判断——这还需 要在掌握写作手法的同时,长期不计回报地 怀有慈悲心与无畏精神。 朱光

### 是兰自馨 无需"辉耀"

"咿呀"的声音从幕后传来,大幕拉开,昆曲学员们山膀、云手地练将开来。预先录制好的女声以六百年高寿的昆曲的身份解说道,从1954年入校学戏,昆大班历经了一个甲子的舞台生涯,已经占据了昆曲生否的十分之一。台上的孩子,演绎了老师们的青春年少。所谓传承,就是这般一招一式、一嗔一喜、晨晨昏昏的反复练习,直到所有的表演技艺都化为身体记忆,直到台上穿着淡果绿T恤的他们在若干年后也像他们的老师一样,把戏融入血液,化作举手投足。

动容于昆大班从艺 60 周年纪念演出活动的开场,是鲜活的生命延续着古老的昆曲。而演出的尾声,来自世界各地的昆大班毕业生们齐齐在台上高相。

"昆虫"们(昆曲戏迷自称)热情到几乎疯狂,他们预支了依依惜别的心情,带着铭记封箱戏的唏嘘走进剧场,他们珍惜每一次与昆大班的相聚,好像满怀"余生也晚"的遗憾看一回盛世、享一场盛宴。

稍许,还有些遗憾。比如,演出编排上,昆三班上场了,昆五班上场了,外地昆团的学生 辈演员和地方戏学过昆曲的演员也上场了, 彩唱、清唱不统一。感觉像是祝寿。晚辈的拳 拳之心,一一呈现。寿礼的花色品种样式质地 也就不便挑挑拣拣。是以,上半场"满庭芳"略 显错落。而若围绕"从艺60周年纪念",何不 如开场一般的突出传承?何不追溯传承?

这台演出也承載了"联欢"的责任。非 遗、传承这些抽象的字眼在"纪念演出"中, 也更应该找到具体的手段强化。办成晚会, 倒也可扬短避长。既然见观众,昆曲就应该 有昆曲的规格与品相。

昆大班辉煌耀眼,或许是带着崇拜致敬之意命名了"兰馨辉耀"。尊崇和荣耀可以理解,然而,"兰馨"如何"辉耀"呢?昆曲一向被比作"空谷幽兰",昆曲之美也似兰之馨香,幽香满怀、暗香浮动、回味无穷的才是兰馨、才是昆曲!昆曲文辞考究,所以不免推敲"兰馨辉耀"的字词搭配不当。

是兰,自馨,无需"辉耀"。 郭晨子

### 讣 告

国家级非物质文化遗产项目——滑稽戏上海传承人、滑稽女泰斗、国家一级演员、中国农工民主党成员、上海市人民滑稽剧团艺术顾问**绿杨**女士因病医治无效,于2014年5月25日下午16时40分在上海新华医院逝世,享年92岁。

定于2014年5月30日(星期五)下午14时整,在上海龙华殡仪馆(漕溪北路200号)银河厅,举行**绿杨**女士遗体告别仪式。 特此哀告。

> 绿杨同志治丧小组 2014年5月25日

### 上海文艺评论专项基金特约刊登